



## 习近平出席“上海合作组织+” 阿斯塔纳峰会并发表重要讲话

新华社阿斯塔纳7月4日电 当地时间7月4日下午，国家主席习近平在阿斯塔纳出席“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会并发表题为《携手构建更加美好的上海合作组织家园》的重要讲话。

习近平指出，我们首次以“上海合作组织+”的形式举行峰会，好朋友、新伙伴济济一堂、共商大计，说明在新的时代条件下本组织理念广

受欢迎，成员国的朋友遍布天下。

当前，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开。人类文明在大步前进的同时，不安全、不稳定、不确定因素也明显增加。应对好这一变局，关键要有识变之智、应变之方、求变之勇。我们要牢固树立命运共同体意识，始终秉持“上海精神”，坚定不移走契合本国国情、符合本地区实际的发展道路，共

同建设更加美好的上海合作组织家园，让各国人民安居、乐业、幸福。

习近平提出五点建议。

第一，建设团结互信的共同家园。“上海精神”同和平共处五项原则一脉相承，是本组织的共同价值，应该倍加珍惜，始终遵循。我们要尊重彼此自主选择的发展道路，支持彼此维护核心利益，通过战略沟通消弭分歧、凝聚共识、增进互信。（下转6版）

## 习近平出席上海合作组织成员国 元首理事会第二十四次会议

新华社阿斯塔纳7月4日电 当地时间7月4日上午，国家主席习近平在阿斯塔纳独立宫出席上海合作组织成员国元首理事会第二十四次会议。

上海合作组织轮值主席国哈萨克斯坦总统托卡耶夫主持会议，上海合作组织成员国白俄罗斯总统卢卡申科、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、伊朗代理总统穆赫贝尔和印度代表以及上海合作组织秘书长等参加。

习近平同上海合作组织成员国领导人集体合影，随后出席元首理事会会议。

习近平在发言中高度评价哈萨克斯坦担任轮值主席国期间为推动完善上海合作组织运作机制、深化各领域合作作出了积极努力和重要贡献，欢迎白俄罗斯首次作为成员国出席上海合作组织峰会。

习近平指出，上海合作组织成立于世纪之交，当时冷战遗留的对立和割裂尚待弥合。本组织创始成员作出历史抉

择，追求和平发展，致力于睦邻友好，构建新型国际关系，“上海精神”成为成员国共同的价值遵循和行动方针。上海合作组织成立23年后，成员国增加到10个，“上海合作组织大家庭”覆盖三大洲26个国家，伙伴越来越多，合作基础更加坚实。当前，世界百年变局加速演进，人类社会又一次站在历史的十字路口。上海合作组织站在历史正确一边，站在公平正义一边，对世界至关重要。

面对冷战思维的现实威胁，我们要守住安全底线。坚持践行共同、综合、合作、可持续的安全观，以对话和协作应对复杂交织的安全挑战，以共赢思维应对深刻调整的国际格局，共建持久和平、普遍安全的世界。

面对“小院高墙”的现实风险，我们要维护发展权利。坚持普惠包容，联手推动科技创新，维护产业链供应链稳定通畅，激发地区经济内生动力，推动实现共同发展目标。

面对干涉分化的现实挑战，我们要

巩固团结力量。携手抵制外部干涉，坚定相互支持，照顾彼此关切，以和为贵处理内部分歧，聚同化异破解合作难题，把本国前途命运、地区和平发展牢牢掌握在自己手中。

习近平强调，上海合作组织之所以能够经受住国际形势风云变幻的考验，根源在于我们始终坚持团结协作的优良传统、平等互惠的合作之道、公平正义的价值追求、包容互鉴的广博胸怀。我们要坚守初心，继续高举“上海精神”旗帜，守望相助，相互成就，共同把稳上海合作组织发展方向，将本组织打造成为成员国实现共同繁荣振兴的可靠依托。

与会成员国领导人积极评价上海合作组织为维护地区和平与安全发挥的建设性作用，表示将进一步加强贸易、交通、能源、金融、农业、数字经济、科技创新等领域合作，深化教育、文化、旅游、青年等人文交流合作。领导人认为，当前世界政治、经济形势及国际关系正在经历重大演变，联合国应发挥中心协调作用，推

动构建更具代表性、更加民主公正的多极世界体系，推动普惠包容的经济全球化。应该尊重各国合理安全关切，致力于以和平方式解决国家间分歧争端，反对单边制裁，反对干涉别国内政。领导人同意完善上合组织应对安全威胁和挑战机制，坚决打击“三股势力”、贩毒和跨国组织犯罪，支持国际社会为阿富汗实现和平、发展所作努力，支持基于“两国方案”全面、公正解决巴勒斯坦问题。

成员国领导人签署并发表《上海合作组织成员国元首理事会阿斯塔纳宣言》，批准上海合作组织关于各国团结共促世界公正、和睦、发展的倡议、关于完善上海合作组织运作机制的建议，发表关于睦邻互信和伙伴关系原则的声明以及涉及能源、投资、信息安全等领域合作的一系列决议。

会议正式批准白俄罗斯加入上海合作组织，决定由中国接任2024至2025年度上海合作组织轮值主席国。

蔡奇、王毅等参加上述活动。

本报记者陈金虎以“四不两直”方式前往钟楼区新闻街道督查安全生产工作，在一线发现问题、解剖麻雀、推动整改。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，坚持人民至上、生命至上，以“时时放心不下”的责任感将各项措施落实到“神经末梢”，全力防范化解重大安全风险，提升本质安全水平。

市领导陈金虎、白云萍、杭勇一行首先来到新怡华购物广场（新闻店）。督查发现，店内安全出口均使用电子门禁，门禁卡被放置在附近货柜隐藏角落，如遇突发火情无法第一时间打开。陈金虎指出，作为人员密集场所，大型超市不能保持安全通道畅通，暴露出对生命安全缺乏敬畏之心。属地政府和主管部门要时刻保持“睡不着觉、半夜惊醒”的警觉，持续拧紧安全生产责任链条，动真碰硬、一抓到底，常抓不懈。

陈金虎还前往盛邦纺织品公司、腾奇电力科技股份有限公司、沈贤宾馆、新府花苑等地督查，强调要严格落实安全主体责任，扎实细致落实好各项安全防范措施，对安全隐患迅速进行整改，坚决筑牢安全防线。

在随后召开的座谈会上，应急、消防、公安等部门向新闻街道通报了督查情况和相关风险隐患。

陈金虎指出，全市各级各部门要深刻认识把握做好安全生产工作的极端重要性，突出重点行业领域、重点场所、重点部位，紧盯人员密集场所，举一反三、久久为功，深入排查整治风险隐患。

陈金虎强调，要始终保持忧患之心，将各项安全工作落实到社区、落实到基层网格，做到底数出清、举措扎实、整改彻底。要始终坚持常抓不懈，坚决克服麻痹思想、侥幸心理，真正做到守土有责、守土尽责。要形成安全责任闭环，坚决落实“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”要求，进一步完善市、区、镇、村四级安全责任制，形成上下联动、左右协同、职责清晰的全链条工作机制。要强化督查问效。市委、市政府督查室要加强督查协调，对全市各地安全隐患严格进行随机抽查、实地督查，及时协调解决难点堵点问题，健全完善长效机制，推动各项工作落实到位、取得实效。

### 陈金虎以“四不两直”方式督查安全生产工作 全力防范化解重大安全风险

## 江苏常州新能源产业专项母基金正式启动 龙城金谷2.0同步发布

本报讯(记者 韩晖) 强化金融创新、壮大耐心资本，是加快培育新质生产力的重要引擎。7月4日，全省首个新能源产业专项基金——江苏常州新能源产业专项母基金正式落地，为常州打造具有国际竞争力的新能源产业高地注入金融活水。省发展改革委副主任汪海、江苏高科技投资集团董事长王会清和市长盛蕾出席活动。

江苏常州新能源产业专项母基金总

规模50亿元，由常州投资集团发起组建，省、市两级母基金共同出资设立并共同管理。该基金通过省、市联动，定位“长期资本”“耐心资本”“战略资本”，将重点围绕新能源汽车、新型电力系统、新一代光伏技术、氢能、新型储能等产业领域进行投资布局，致力于打造具有国际竞争力的战略性新兴产业集群，加速培育一批新能源独角兽企业，打造江苏新能源产业链成群的“高地”。

盛蕾表示，常州将抢抓风口、善用资

本，构建多层次基金体系，积极发挥母基金杠杆作用，积极培育本土基金，形成新能源产业领域多层次耐心资本“编队”；赋能全链条产业生态，放大“资本招商”“基金招商”效应，吸引更多优质项目落地，形成一批优势产业转型升级发展的典范；打造高质量营商环境，坚持全市一盘棋，共同推动股权投资行业发展，组建专业服务团队，鼓励引入对常州“1028”现代化产业体系有关键支撑作用的重大基金。希望更多企业和机构来常州投资

业，在深化合作中双向赋能，在聚力共赢中彼此成就，成为常州新能源之都建设的“最佳合伙人”。

王会清表示，总规模达500亿元的江苏省战略性新兴产业母基金启动运行，着眼培育发展新质生产力，为全省战略性新兴产业和未来产业加快发展汇聚动能。江苏常州新能源产业专项母基金实现全省第一个实质启动，彰显了推动战略性新兴产业发展的“常州速度”和“常州力量”。（下转4版）

## 上半年，常州奔牛国际机场—— 旅客吞吐量213.6万人次 创历史同期新高

本报讯(黄洁璐 常机宣) 记者从常州奔牛国际机场获悉，今年1—6月，常州机场完成旅客吞吐量213.6万人次，同比增长13.8%，创历史同期新高。其中，国际及地区旅客吞吐量12万人次，同比增长138.7%；6月旅客吞吐量超37万人次，创同期历史新高。

今年以来，常州机场不断提升航线网络覆盖度，新增吐鲁番等热点航线，国际及地区航线通达泰国曼谷、越南芽庄、老挝万象和中国澳门等地，已基本恢复至2019年水平。同时，增设多个市

区旅客班车便民乘车点，并创新推出“萌宠恐龙”主题专线大巴，提升旅客出行体验。

暑运期间，常州机场针对旺季需求，进一步优化航线布局，计划新增常州—威海、常州—西宁、青岛—常州—吐鲁番、绵阳—常州—沈阳等航线，加密沈阳、哈尔滨、青岛、吐鲁番等热门地区的航班，进一步丰富旅客出行选择。其中，7月5日起，常州至吐鲁番航线实现每天一班。

货运方面，上半年，常州机场完成货邮吞吐量8649.8吨，同比增长2.88%。

## 腾笼换鸟 凤凰涅槃

### ——我市持续推进“危污乱散低”资源配置改革

业集中区“危污乱散低”整治典范，园内新聚集的近80个项目和企业中，包含国家级“专精特新”企业1家、省级“专精特新”中小企业2家、新三板上市企业1家。

“十四五”以来，我市在全省率先开展“危污乱散低”资源配置改革，通过实施用地生态整治、用地提质增效“两大工程”，持续推进“资源优配增效、空间优化

重塑”的“常州模式”，将自然资源保障高质量发展之路越走越宽。

以点带面，掀起改革浪潮

2022年7月，湖塘科技产业园作为改革试点，启动占地约1103亩区域的整治改造。其中，E区及南区建设项目规划新增高标准厂房用地130亩。依托武进雄厚的产业基金资源及自身区位优势，园区不断整治腾退“危污乱散低”项目，完善补齐配套服务，推动产业转型升级。截至目前，已联动周边14个园区实现“五类”企业全腾空、规划保障全覆盖，腾退108家“危污乱散低”

企业，盘活低效用地2497亩，完成生态整治555亩，新增耕地936亩。改造提升后，亩均税收由不到1.5万元提升至30万元以上，园区容积率从0.6提升至1.8以上。

湖塘科技产业园区转型历程的背后，是我市作为“危污乱散低”资源配置改革省级试点掀起的改革浪潮。自2021年启动改革以来，我市低效企业加快转型，生态空间加速修复，一个个现代化产业园区安家落户，一座座美丽乡村落地生根……全市累计盘活各类存量建设用地9.8万亩，土地得到节约、高效、可持续的利用。（下转4版）

## 来自改革一线的报道

### 碧水蓝天 美如画

记者4日在天目湖山水园景区看到，由于近期雨水丰沛，天目湖水位回升明显，现已进入最佳观赏期。一眼望去，湖水宛如一面镜子，让天空的纯净与深邃尽收眼底。

郑燕波 吴叶飞图文报道



## 我市发布 今年首个高温橙色预警

本报讯(其相 庄美) 7月3日下午，市气象台发布了高温黄色预警信号。昨天午后2时，我市实时气温就冲破了36℃，当天下午4时，市气象台升级发布了今年首个高温橙色预警。

根据最新气象资料分析，这样的晴热天气将持续到8日。9日以后，雨带再次南压，我市还将出现明显降水，高温情况会有所缓解，最高气温会降至33℃。